

第十届中国原创话剧邀请展乐山展演月开幕式暨《四世同堂》展演活动举行

田沁鑫赵波致辞 巩保江韩梅文甦出席

本报讯(记者 白建伟)5月10日,第十届中国原创话剧邀请展乐山展演月开幕式暨《四世同堂》展演活动在乐山举行。第十四届全国政协常委、中国国家话剧院院长田沁鑫,市委书记赵波致辞。中国国家话剧院党委书记巩保江,省文联党组书记韩梅,市委副书记文甦出席。

田沁鑫代表中国国家话剧院向活动主办、承办方表示衷心感谢,向莅临活动的艺术家和各界朋友表示诚挚欢迎。她说,中国原创话剧邀请展自2015年创办以来,始终积极贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,践行习近平文化思想,坚持“两个结合”,坚持以人民为中心的创作导向,坚守“原创、艺术、人民、

时代”主题和宗旨,已经成为独具影响力的中国原创话剧品牌活动。本届邀请展首次启动“北京·乐山双城展演”,落实“优质文化直达基层机制”和“央地合作”新模式,为两地的戏剧爱好者带来百余场舞台盛宴,共同见证话剧艺术的繁荣与发展。未来,我们将继续坚守人民立场,深耕时代主题,不断深化交流合作,创作更多优秀艺术,更好地丰富人民精神文化生活,繁荣发展文化事业。

赵波在致辞中代表市委、市人大常委会、市政府、市政协,向莅临活动的各位嘉宾和艺术家们表示诚挚欢迎。赵波说,乐山是国家历史文化名城,自然风光秀美、人文历史荟萃、文

化遗产璀璨。近年来,我们深入学习贯彻习近平文化思想,大力推进新时代文化建设,全市文化事业正在赓续传承中不断焕发新的活力、绽放新的光彩。中国原创话剧邀请展是我国展示原创话剧成果、促进话剧创作交流不可或缺的重要平台。此次乐山展演月涵盖5部优秀剧目展映、10场演出、8场高清戏剧放映等活动,充分展现出国家话剧院扎根基层、走进人民、服务大众的深切情怀。我们将以此为契机,持续深化与全国文艺界的交流合作,努力创作出更多优秀文艺作品,为区域文化协同发展提供更多乐山样本。

活动上,田沁鑫、赵波、巩保江、韩梅、文甦等共同启动第十届中国原

创话剧邀请展乐山展演月,并观看话剧《四世同堂》。

据悉,乐山展演月将持续至6月10日,期间将上演《四世同堂》《水生》《了不起的你》《我这半辈子》《京报》剧目,轮番呈现国家话剧院经典剧目《青蛇》《抗战中的文艺》《苏堤春晓》,举办3场戏剧普及工作坊、1场专题研讨会,带领观众领略国家级院团丰沛的艺术底蕴。

省委宣传部二级巡视员张德武,文化和旅游厅二级巡视员张珂,省文联党组成员、二级巡视员、秘书长仲晓玲,有关市领导,中国国家话剧院有关同志,各县(市、区)、乐山高新区和市级有关部门负责同志,社会各界代表等1600余人参加。

书香润嘉州



“五一”假期,市图书馆人气旺。

■ 记者 徐珍 文/图

史。”

“五一”假期,乐山市图书馆内座无虚席,人气爆棚。活泼有趣的阅读打卡、传递爱心的公益捐书、丰富实惠的惠民活动在这里火热进行。这场全民参与的阅读盛宴,让阅读融入生活,让书香沁润嘉州。

与此同时,在乐山市图书馆一楼大厅书展区,以“科技书旅 未来已至”的主题书展也在同步展出,活动聚焦人工智能与新质生产力两大前沿领域,精选100部精品书籍,展现AI技术革新、产业升级与未来社会的图景,引领读者探索科技与未来的无限可能。

诵经典 沫若文化焕发新活力

草长莺飞四月天,正是读书好时节。今年4月23日是第30个世界读书日。随着不久前“书香乐山·全民阅读”2025年乐山市全民阅读活动的正式启幕,一系列主题鲜明、内容丰富的阅读活动接踵而至,为市民们献上了一道道书香大餐。

“风!你咆哮吧!咆哮吧!尽力地咆哮吧!在这暗无天日的时候,一切都睡着了。”“除夕将近的空中,飞来飞去的一对凤凰,唱着哀怨的歌声飞去。”……近日,在沫若诗文诵读比赛现场,来自沙湾区、峨眉山市、犍为县等县(市、区)和市教育局、苏新投集团等12个部门(单位)的选手们满怀热忱,以郭沫若的经典诗篇为蓝本,通过声情并茂的朗诵,带领观众踏上一场经典文化之旅。

近年来,沙湾区以沫若文化宣传推广为主线,常态化开展我“读”郭沫若、我“讲”郭沫若、我“学”郭沫若系列活动。创新性文化诵读节目《沫若朗读者》、系列短视频《沫若故事汇》以及一批以“沫若文化”为主题的精品研学课程相继推出,让沫若文化在新时代焕发出新的活力。

“震撼”“经典”“回味无穷”……观众们纷纷用这样的词汇来形容这场比赛。“郭沫若从沙湾走出去的文学巨匠,在沫若故里举办这样的比赛非常有意义。”来自沙湾区的参赛选手们表示,他们将继续阅读郭沫若的经典诗篇,在阅读中收获智慧与快乐。

近年来,沙湾区以沫若文化宣传推广为主线,常态化开展我“读”郭沫若、我“讲”郭沫若、我“学”郭沫若系列活动。创新性文化诵读节目《沫若朗读者》、系列短视频《沫若故事汇》以及一批以“沫若文化”为主题的精品研学课程相继推出,让沫若文化在新时代焕发出新的活力。

逛展览 重温岁月印记

4月23日,乐山市图书馆馆藏精品展——乐山老报纸展正式开展。作为2025年世界读书日全民阅读系列活动之一,展览将持续到5月25日。

步入展厅,仿佛穿越时空,回到了那个波澜壮阔的年代。《乐山报》《犍为报》《跃进报》《红华报》《长药报》……一件件展品如同时间的信使,勾勒出乐山报业的发展历程,展现了时代风貌的变迁、经济建设的成就、科技进步的成果、文体盛会的璀璨。

“报纸是时代的见证者,每一篇重要报道、每一张精彩照片都是历史的写照。”前来观展的市民陈先生表示,虽然现在已是网络时代,但他依然保持着读报纸的习惯,“从这些报纸中,我看到了一部乐山的发展

品书香 活动丰富多彩

“我要参加阅读打卡活动,请帮我盖个印章。”“这是我想看的书单,请问写在哪里?”世界读书日当天,乐山市图书馆服务台的工作人员很忙,“阅游嘉州 章章有礼”阅读打卡活动和“你选书·我买单”文化惠民活动同步开启,读者们积极参与其中。

《如果历史是一群喵》《地心历险记》《南极大冒险》……在市图书馆“你选书·我买单”的登记手册上,读者们依次写下了自己的心愿书单,期待着以后能在这里读到自己喜欢的书籍。

“目前这两个活动大家参与的积极性比较高,活动期间,读者可到服务台领取印章卡,在各活动点位完成一次图书借阅,便可盖上该点位专属印章,两个印章就可以领取小礼品,集齐所有点位印章,还可参与盲盒抽奖。”乐山市图书馆服务台工作人员介绍,对于读者写下的心愿书单,活动结束后将结合年度图书采购计划、馆藏资源结构等,对推荐的图书进行汇总、查重、筛选,符合要求的,予以采购、编目、上架,读者凭身份证到图书馆即可借阅自己挑选的图书。

此外,乐山还开展了丰富多彩的阅读活动。3场“乐图小书虫”少儿阅读系列推广活动,通过沉浸式阅读带领孩子们走进书的世界,启发他们对“学”与“习”的思考;4月23日起开展为期一月的“传递爱心共沐书香”公益捐书活动,鼓励大家以书籍循环利用的形式传递爱心;同时,“乐图小课堂”科学主题阅读、“春雨工程”志愿服务、“三江讲坛”公益讲座、古籍修复体验活动、“沫若讲堂”公益讲座等也相继开展,为市民们提供了多样化的阅读体验。

近年来,我市深入推进全民阅读活动,“书香之城·文化乐山”建设成绩斐然。截至目前,全市已建成以国有图书馆为主题的各类图书馆(室)2500余个,“24小时书屋”“智慧自助借阅机”等一批特色阅读阵地不断夯实拓展,“老pan约谈”“舞动书吧”等全民阅读平台逐渐成熟完善,“阅见沫江”“全民阅读推广人”“文轩姐姐讲故事”等全民阅读品牌活动广泛展开。

从农家书屋到市图书馆,从经典诵读到公益讲座,全民阅读的氛围愈发浓厚。乐山正以全民阅读为载体,纵深推进书香乐山建设,续写“开卷有益”的新时代故事。

乐山工运历史展:

镌刻奋斗记忆 照亮未来征程

■ 记者 彭维肖/文 杨平/图

“永远跟党走 奋进新征程”!4月27日,阳光倾洒在乐山中心城区海棠公园里,一场承载着厚重历史与时代精神的乐山市工人运动历史展在此举行,并免费向公众开放。展览五大篇章串起乐山工人阶级在党的引领下,跨越百年、矢志奋斗的壮阔历程。

广泛征集 汇聚珍贵工运史料300多件

2025年,是中华全国总工会成立100周年。为了更好地记载乐山工运事业发展轨迹,展示乐山工人阶级时代风采,乐山市总工会自今年2月起启动乐山市工人运动历史展筹备工作,面向全市各级工会组织和全社会发起征集,广泛搜集有关乐山工运事业和工会工作具有史料价值的图片、影像、实物、文献等资料。

征集过程中,筹备组工作人员深入各县(市、区),走进各行各业劳动模范和劳动者家中,耐心倾听被岁月尘封的工运故事,收集饱含历史温度的照片和物件。许多市民和单位也积极响应,纷纷捐出珍藏多年的老照片、奖章、证书等。全国劳动模范滕传丽将自己1989年获得全国劳动模范称号的奖章、证书送到征集点,她说:“希望通过这些具有年代感的实物,让更多人了解上世纪80年代工人阶级的奋斗历程。”经过层层筛选,300余件珍贵的图片、文物史料集中亮相乐山市工人运动历史展。

五大篇章 追溯乐山百年工运光辉历程

乐山市工人运动历史展分“烽火觉醒·红色基因铸脊梁”“改天换地·山河重整工业魂”“改革浪潮·勇立潮头闯新路”“工会答卷·新时代工运实践”“未来之光·智造赋能新纪元”五个篇章,追溯乐山百年工运光辉历程。

在“烽火觉醒·红色基因铸脊梁”篇章,观众们驻足在一幅幅记录早期工人抗争的图片前,仿佛穿越回那个风雨如晦的年代。1927年,中共党员钟善辅来到五通桥领导工人运动,在艰难环境中,他深入盐工群众,宣传革命思想,以团结的力量撕破旧社会的黑暗,书写了党领导下的嘉州大地工运史的第一页壮歌;“改天换地·山河重整工业魂”篇章,展示了新中国成立以来,乐山工人阶级投身工业建设

展出老照片和报纸

的火热场景。泛黄的老照片中,工人们在简陋的车间里挥汗如雨,为国家的工业发展添砖加瓦;在“改革浪潮·勇立潮头闯新路”篇章,改革开放的春风仿佛扑面而来。照片中,企业改革的试点、新技术的引进,乐山工人阶级紧跟时代步伐,大胆创新;在“工会答卷·新时代工运实践”篇章,乐山市总工会在新时代为职工谋福利、促发展的种种举措和成就一一呈现;终章“未来之光·智造赋能新纪元”篇章,现代化的晶硅光伏和绿色化工生产线、智能机器人的应用,充满科技感与未来感……

反响热烈 工运精神深入人心

乐山工运历史展首日,吸引了数百名市民和职工前来观展,现场人头攒动,观众们在一幅幅图片、一件件展品前驻足凝视,认真聆听讲解,不时交流讨论。市民王女士说:“这次展览让我对乐山工人运动有了更深入的认识,工人阶级太伟大了,他们的奉献精神值得我们每个人学习。”年轻职工小刘表示:“作为新一代的工人,看到前辈们的奋斗历程,深受鼓舞,今后我也要像他们一样,在自己的岗位上努力工作,为乐山的发展贡献力量。”

“希望通过这次展览,让更多人了解乐山工人运动的历史,传承和弘扬工人阶级的奋斗精神,激励大家在弘



市民观展



动模范称号的奖章和证书

时代为乐山的高质量发展贡献智慧和力量。”乐山市总工会相关负责人表示,本次展览不仅是对乐山工人运动历史的回顾,更是对未来的展望。站在新的历史起点,我们传承的不仅是厚重的历史记忆,更是“劳动创造幸福”的永恒信念。

期待更多人走进乐山市工人运动历史展,在观展中触摸历史脉络,感受工人运动的热血与激情,从中汲取奋进力量,让这份跨越时空的奋斗精神,在新时代凝聚成砥砺前行的强大动力!